Opmerkingen naar aanleiding van Projectplan

1 Met name opdracht 13, 14 en 17 van hoofdstuk 13 moet je raadplegen bij het maken van het projectplan. Opdracht 13 en 14 zijn inleidende opdrachten op opdracht 17. Opdracht 21 (Werkboek p. 106) moet het sjabloon leveren voor het projectplan. De volgende onderdelen moet je beschrijven:

a Titel van het object



(mag geen probleem zijn)

b Aanleiding en doel



kort verslag van de ideefase

c Projectresultaat

Uitdrukkelijk noemen van de deelproducten die je zult leveren. Dat moet het resultaat zijn van je werk in de definitiefase. Dat moet vrij uitgebreid en gedetailleerd zijn. Lever je minder dan gevraagd door de opdrachtgevers, dan moet je dat met argumenten verdedigen. Lever je méér, dan ben je commercieel niet verstandig bezig: of je wordt te duur of je bent een dief van eigen portemonnee.

(b en c kun je maken naar aanleiding van tabel 4 ?? uit het boek).

d Verder moet je de projectactiviteiten van de verschillende fasen opnemen. 

2 Definitiefase:

a planning van het ontwikkelwerk met betrekking tot de deelproducten die in punt 1c genoemd zijn. Zorg voor een goede uitsplitsing van producten en taken. Werk niet aan meer deelproducten tegelijkertijd, maar beperk je tot één deelproduct per tijdsdeel;

b plan meer dan één contactmoment met de klant in de ontwikkelfase. Dan raak je niet in de problemen als je eerste definities niet helemaal overeen komen met de wensen van de klant. Komen ze daarmee wel overeen, dan boek je onmiddellijk tijdwinst. Dat maakt een goede indruk;

c begroting maken voor het plan-, ontwikkel- en nazorgwerk. Omdat je misschien helemaal geen idee hebt van de verschillende kosten, zal hier bij de beoordeling niet al te veel waarde aan gehecht worden;

d de bemensing en de hoeveelheid tijd horen natuurlijk thuis bij punt 2a. Desondanks is het goed om vanuit beide perspectieven een schema te maken;

e de organisatie en de informatiestromen: bedenk hierbij dat deze begrippen slaan op de organisatie van het project; niet op de organisatie van de klant c.q. opdrachtgever. In een groepje van 3 personen zul je weinig informatiestromen hebben. Maak afspraken over hoe je elkaar op de hoogte houdt (minstens: per e-mail en per telefoon; eventueel momenten op school: tussenuren of zoiets);

f garantie voor kwaliteit: zie boek blz. 155: niet eenvoudig te beschrijven in deze fase. Bedenk procedure- en testmogelijkheden om goede kwaliteit te kunnen garanderen. Dit onderdeel moet met name blijken uit de informatieverstrekking aan de opdrachtgever en de hoeveelheid contactmomenten die je nodig acht;

3 Ontwikkelfase:

a de organisatie en de informatiestromen: zorg voor voldoende tijdstippen voor communicatie binnen het team. Zorg voor contactmomenten met de klant als mijlpalen bereikt zijn. De projectleider moet per se controleren of alle geplande afspraken nagekomen zijn;

b kwaliteitsbewaking: moet onder andere op mijlpaalmomenten plaatsvinden;

c Tips:

A mocht de tijd te krap gepland te zijn, probeer dan niet een tweede deelproject alvast te beginnen , maar besteed vooral aandacht aan de kwaliteit van het lopende deelproject. Beter weinig dat goed is, dan veel dat na verloop van tijd waardeloos is. De projectleider moet medewerkers die zonder toestemming een mijlpaal gepasseerd hebben, terugfluiten (moeilijk, maar noodzakelijk: hierin onderscheidt de échte projectleider zich van anderen). 

B plan meer dan één contactmoment met de klant in deze fase. Dan raak je niet in de problemen als je eerste definities niet helemaal overeen komen met de wensen van de klant. Komen ze daarmee wel overeen, dan boek je onmiddellijk tijdwinst. Dat maakt een goede indruk.

4 Nazorgfase:

a plan de implementatie bij de klant en de evaluatie;

b begroten: zie opmerking bij 2b;

c de bemensing en de hoeveelheid tijd: niet te veel, vanwege kostenaspect, niet te weinig om serieus over te blijven komen;

d bedenk dat de informatiestromen nu vooral van de klant naar de projectleider gaan. Binnen de projectgroep (als die nog bestaat) zal niet veel communicatie meer nodig zijn;

e kwaliteitsbewaking: moet vooral op de evaluatiemomenten plaatsvinden. Denk aan je goede naam in verband met mogelijke vervolgopdrachten.

Sjabloon voor het projectplan
1 titelblad van het project met:

a titel van het project

b naam van de uitvoerenden

c datum

2 inhoudsopgave

3 inleiding met daarin:

a aanleiding en doel

b projectresultaat in algemene termen

c activerende tekst om de klant te kunnen overhalen voor dit project te kiezen.

4 middendeel met:

a planning van de definitiefase (ingedeeld volgens de aanwijzingen die hierboven staan);

b planning van de ontwikkelfase (ingedeeld volgens de aanwijzingen die hierboven staan);

c voorstellen met betrekking tot de nazorgfase.

5 slot met:

a samenvatting van projectresultaat 

b wervende tekst om de klant definitief te kunnen verleiden tot dit project.

6 Bijlagen:

a overzicht van financiën (tabel, facultatief)

b overzicht in de tijd van de productontwikkeling  van de voltallige projectgroep (tabel)

c overzicht in de tijd met betrekking tot personele activiteiten (tabel per persoon).

De persoonlijke plannen van aanpak vormen het uitgangspunt voor de persoonlijke logboeken. De projectleider draagt zorg voor het groepslogboek.
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