Project (informatie voor docenten, mogelijk bruikbaar voor leerlingen)
Door de aanpassingen van december 1998 is de verplichting tot het uitvoeren van een project vervallen. Als de school wel kiest voor het project mag dat ook iets anders omvatten en mag dat ook een individuele opdracht zijn. Dit document handelt over de oorspronkelijke projectopdracht. 

Toetsing van vakinhoud, ontwikkeltraject en projectorganisatie

Een belangrijk doel van de projectopdracht is dat leerlingen getoetst worden bij het oplossen van problemen uit de praktijk. Een onderliggende gedachte is dat de leerlingen zo een realistisch beeld krijgen van de beroepspraktijk van informatica. Ook bij relatief eenvoudige informaticaproblemen zijn complexiteit en omvang van dien aard dat zo’n probleem niet door één persoon (in een organisatie) opgelost kan worden. Daarom verloopt de uitwerking van informaticaproblemen altijd met een gefaseerde aanpak (het doorlopen van een volledig systeemontwikkeltraject) in groepsverband (werken in een projectorganisatie). De toetsing van het project richt zich naast beoordeling van vakinhoudelijke componenten dan ook op beoordeling van een gefaseerde aanpak en een projectorganisatie bij het oplossen van het probleem. 

De omschrijving van het project (onderdeel c van het schoolexamen) en de belangrijkste eindtermen (11, 51, 52 en 53) die rechtstreeks met het project hebben te maken, zijn uit het examenprogramma overgenomen in schema 15 en 16. Andere belangrijke eindtermen die indirect met het project hebben te maken, zijn 24, 25, 37, 38 en 49. Bovendien blijkt uit eindterm 11 dat de leerlingen in het project met de gehele examenstof overweg moeten kunnen. In aanhangsel 1 van het examenprogramma worden de eindtermen 11, 24, 25, 37, 38, 49 en 53 nader toegelicht.

Het examenprogramma laat open om welk type systeem het gaat. Ieder systeem voldoet. Gekozen kan dus worden voor bijvoorbeeld een hardware‑, software‑, informatie‑ of communicatiesysteem of een systeem volgens de omschrijving van de eindtermen 32 t/m 35: een real-time ‑, kennis‑, simulatie‑ of embedded systeem. Hoewel de toelichting op eindterm 37 meer geformuleerd is vanuit de ontwikkeling van een informatiesysteem kan de strekking daarvan op ieder ander systeem worden toegepast.

Er zijn eigenlijk maar twee restricties verbonden aan het uitvoeren van de projectopdracht. Het moet gaan om:

1
een ‘casus’: de ontwikkeling van een systeem in een toepassingsdomein ‑ of realistische context ‑ (eindterm 52) dat de leerlingen kunnen toetsen aan een systeem in de praktijk (eindterm 53). Met deze restrictie wordt het toepassingsgerichte karakter van informatica bevestigd.

2
een eenvoudig systeem aan de hand van een eenvoudige vraag (eindterm 52). Daarmee wordt in feite aangegeven dat bij de keuze van een casus "het uitvoeren van een volledig ontwikkeltraject" prevaleert boven een te complexe casus waarvan de leerlingen bij voorbaat een beperkt aantal fasen uitvoeren of binnen de beschikbare tijd deze niet volledig kunnen voltooien.

Schema 15
Omschrijving van het project in het examenprogramma havo/vwo

c
project

•
Het doorlopen van een systeemontwikkeltraject

Het project is een grotere praktische opdracht die wordt uitgevoerd door een groep van tenminste drie kandidaten, met een studielast van ongeveer 60 uur voor iedere kandidaat. 

Het project heeft betrekking op alle eindtermen uit de vier domeinen met uitzondering van de eindtermen 7, 8 en 14 uit domein A.

De presentatie van het verrichte werk bestaat uit een eindrapport. Iedere kandidaat uit de groep moet de uitgevoerde opdracht en het eindrapport kunnen toelichten in een mondelinge rapportage van tenminste 10 minuten.

Voor de beoordeling van het project wordt gebruik gemaakt van beoordelingscriteria die vooraf aan de kandidaat bekend gemaakt zijn.

Schema 16
De belangrijkste eindtermen in het examenprogramma informatica havo/vwo die direct of indirect met het project hebben te maken 

Domein A: Informatica in perspectief - Subdomein: Individu

De kandidaat kan:

11
de examenstof toepassen in groepen die werken aan projectopdrachten.

Domein D: Toepassingen in samenhang - Subdomein: Systeemontwikkeling en projectmanagement

Kandidaten kunnen in een groep:

51
een projectopdracht uitvoeren waarbij zij een systeemontwikkeltraject doorlopen. In onderling overleg stellen zij het doel en de uitvoering van de projectopdracht vast. Zij kunnen zich inzetten om dat doel gemeenschappelijk te realiseren door daarover een plan op te stellen waarin zij afspraken vastleggen over:


-
de onderlinge afhankelijkheden en afstemming tussen taken en (tussen)producten;


-
de tijdsplanning van taken en (tussen)producten;


-
hun participatie en individuele verantwoordelijkheid bij de uitvoering van de taken en het opleveren van de (tussen)producten;


-
het werken met ICT voorzieningen daarbij;


-
het mondeling en schriftelijk verslag doen aan elkaar over het verloop en de resultaten;


-
het omgaan met problemen waarin door het plan niet voorzien wordt.

52
een projectopdracht uitvoeren waarbij zij een eenvoudig systeem ontwikkelen naar aanleiding van een eenvoudige informatievraag in een toepassingsdomein. Zij kunnen daarbij:


-
het doel van de systeemontwikkelopdracht uitwerken;


-
onderling en met anderen overleg voeren en informatie inwinnen over het te realiseren systeem;


-
binnen de gegeven werksituatie nagaan welke ICT voorzieningen nodig, beschikbaar en realiseerbaar zijn om het systeem te ontwikkelen;


-
taken voor systeemontwikkeling in de tijd plannen en die planning uitvoeren;


-
mondeling rapporteren over het verloop en het resultaat van de systeemontwikkeling;


-
per fase van het systeemontwikkeltraject producten opleveren, zoals het resultaat van de informatie-analyse, een beschrijving van het ontwerp van het op te leveren systeem, een werkend prototype;


-
schriftelijk rapporteren over de verschillende taken binnen de systeemontwikkeling.

Domein D: Toepassingen in samenhang - Subdomein: Maatschappelijke aspecten

Kandidaten kunnen in een groep:

53
het door henzelf ontwikkelde systeem toetsen aan een bestaand systeem in de praktijk. Daarbij nemen ze een kritische houding aan ten opzichte van het functioneren van ICT in de organisaties.

Andere belangrijke eindtermen zijn:

-
24 en 25 over projectorganisatie;

-
37 en 38 over systeemontwikkeltraject en projectmatige aspecten;

-
49 over beoordeling van een systeemontwikkeltraject; let daarbij op de verschillen tussen havo en vwo.

Welke projectopdrachten

Bij de projectopdracht gaat het om vakinhoud, systeemontwikkeltraject, projectorganisatie, mijlpaalproducten, eindproduct en een presentatie. Soms gaat het om het veranderen of uitbreiden van een bestaand systeem, soms om een nieuw systeem. De belangrijkste activiteit daarbij is (her)‘ontwerpen’. Maar activiteiten als onderzoeken, informatie verwerken en beoordelen komen voortdurend aan de orde evenals presenteren en communiceren. 

Vakinhoud en toepassingsdomein

Naast informatica-vakinhoud is er ook de materie van het toepassingsdomein die in de casus aan de orde komt, zoals een bedrijf of organisatie, sportvereniging, simulatierekenmodel of vormgevingszaken. Om realistische en voldoende eenvoudige projectopdrachten te verzamelen die geschikt zijn voor de leerlingen is het belangrijk een toepassingsdomein te kiezen dat niet te ver afstaat van hun belevingswereld en/of inhoud van andere schoolvakken. Aanhangsel 2 van het examenprogramma somt een tiental voorbeelden van contexten op.

Hieronder volgen een aantal voorbeelden van projectopdrachten.  Bij sommige voorbeelden staan een of meer schoolvakken waarmee het toepassingsdomein een voor de hand liggende relatie kan hebben. Overigens betekent dat niet dat er geen relatie kan liggen met andere schoolvakken. Waar geen vak genoemd wordt, kan het toepassingsdomein in allerlei vakken liggen (bijvoorbeeld bij macro- en software-ontwikkeling) of gaat het om een meer neutrale toepassing (bijvoorbeeld netwerk inrichten).

Voorbeelden van projectopdrachten:

-
een set macro's ontwikkelen voor een gespecificeerde toepassing (casusbeschrijving) in een Office-werksuite;

-
een informatiesysteem ontwikkelen aan de hand van een casusbeschrijving (economie en management & organisatie);

-
een softwaresysteem ontwikkelen aan de hand van een casusbeschrijving;

-
een digitaal controlesysteem opbouwen uit verschillende micro-elektronicacomponenten aan de hand van een casusbeschrijving (natuurwetenschappelijke vakken);

-
een (Lego MindStorms) robot voor een bepaalde taak bouwen en programmeren (idem);

-
een digitale studio inrichten voor webcasting op het schoolintranet (CKV1);

-
de structuur voor een school-webkrant maken en deze opnemen in een webring met ander scholen (idem);

-
een netwerk opbouwen uit verschillende hardware en (deels te ontwikkelen) softwarecomponenten, installeren en beveiligen:
a voor communicatie tussen server en werkstation(s),
b voor communicatie tussen chipcard en computer;

-
ontwikkelen van een geautomatiseerde stemmachine of enquêteprogramma (op het school-intranet) (maatschappijvakken).

Systeemontwikkeltraject

Ieder systeemontwikkeltraject verloopt gefaseerd maar geen enkel ontwikkeltraject verloopt op precies dezelfde wijze. De verschillende formuleringen zoals in eindterm 52 (schema 16), in de korte en lange omschrijving van de probleemoploscirkel (schema 12) en in de toelichting op eindterm 37 (aanhangsel 1 van het examenprogramma) moeten voldoende houvast bieden om een gefaseerd verlopend systeemontwikkeltraject vorm te geven en daarop te toetsen. In dit hoofdstuk wordt steeds aan de lange omschrijving van de fasen in schema 12 gerefereerd:

1
Definiëren probleem.

2
Formuleren van eisen.

3
Plannen.

4
Verzamelen van informatie.

5
Bedenken van oplossing(en).

6
Uitvoeren van het oplossingsproces.

7
Evalueren van de oplossing.

Belangrijk is dat een gefaseerd traject vrijwel nooit volledig lineair verloopt. Verder wordt in ieder ontwikkeltraject volgens bepaalde ontwerpmethoden en technieken gewerkt en worden daarbij bepaalde hulpmiddelen gebruikt.

Om leerlingen te kunnen toetsen op het doorlopen van een systeemontwikkeltraject is het belangrijk dat u al in een vroeg stadium in het informatica-onderwijs opdrachten op gefaseerde wijze laat uitvoeren.

Let op dat in de langere omschrijving van schema 12 iedere afzonderlijke fase (van de zeven die worden onderscheiden) op zich weer is op te splitsen in kleinere fasestappen die sterk gelijken op de oorspronkelijke zeven. Deze kennis is een belangrijk hulpmiddel als u leerlingen ondersteunt als zij tijdelijk het spoor bijster zijn.

Projectorganisatie

Het waarom en hoe van een projectorganisatie wordt in de eindtermen 24 en 25 (inclusief de toelichting in aanhangsel 1), 51 en voor een deel in eindterm 52 beschreven. Zaken die de leerlingen op een of ander manier vorm moeten geven en die getoetst worden zijn: doel, taakverdeling, coördinatie, plan van aanpak, fasering, projectbewaking, communicatie, beschikbare middelen, kwaliteit en rapportage en het gebruik van hulpmiddelen daarbij.

Om leerlingen te kunnen toetsen op een projectorganisatie is het belangrijk dat u al in een vroeg stadium in het informatica-onderwijs opdrachten in kleine groepjes laat uitvoeren.

Mijlpaalproducten

In een gefaseerd ontwikkeltraject worden fase-tussenproducten ontwikkeld en rapportages opgesteld. In een ontwikkeltraject is het gebruikelijk te spreken over zogenaamde ‘mijlpalen’. Een mijlpaalproduct is de output in de vorm van afgeronde producten van een aantal afgebakende fasen in het ontwikkeltraject en rapportage daarover.

Het mijlpaalproduct dient als input voor de volgende fasen. Een mijlpaalproduct is bedoeld om te voorkomen dat tijdens het ontwikkeltraject de gang van zaken voortdurend wordt veranderd en aangepast en de voortgang van het project stagneert. In de praktijk wordt aan een mijlpaalproduct altijd een ‘go’-/‘no-go’-beslissing gekoppeld. 

Minimaal twee mijlpalen zijn verplicht, drie heeft de voorkeur. Mogelijke mijlpalen zijn:

-
eerste mijlpaal: na afronding van fase 3 (vraag van opdrachtgever, programma van eisen, ontwikkeldoelstelling en planning); deze mijlpaal is altijd verplicht;

-
tweede mijlpaal: na afronding van fase 5 (globaal ontwerp);

-
derde mijlpaal: afhankelijk van het type probleem ergens in het overgangsgebied van fase 5 naar fase 6 (gedetailleerd ontwerp);

-
vierde mijlpaal: na afronding van fase 6 (gerealiseerd systeem); deze mijlpaal is optioneel.

In de projectopdracht is iedere mijlpaal dan ook een meetmoment waarop de docent duidelijk in beeld komt en de zaak kan bijsturen. Zo wordt voorkomen dat de leerlingen tijdens het project het spoor bijster raken. 

De rapportage in een mijlpaalproduct is bedoeld om alleen het uiterst noodzakelijke uit alle papieren en elektronische rompslomp samen te vatten tot een beknopt verslag. Een logboek dat de projectgroep kan bijhouden, speelt een belangrijke rol in het rapporteren.

Eindproduct en presentatie

Het eindproduct is het ontwikkelde systeem dat de projectgroep heeft ontwikkeld op basis van de vraag van de opdrachtgever in de casus en de ontwikkeldoelstelling en het globaal ontwerp van de projectgroep. Het eindproduct wordt voorzien van een eindrapport waarin het product wordt beschreven en waarin staat aangegeven waarom het eindproduct afwijkt van de oorspronkelijke vraag, ontwikkeldoelstelling of globaal ontwerp. In het eindrapport wordt ook een vergelijking gemaakt met een dergelijk bestaand systeem in de praktijk.

In de presentatie vindt de eigenlijke overdracht plaats van projectgroep naar opdrachtgever. De opdrachtgever, de docent, vraagt om een demonstratie en ondervraagt de leerlingen over het ontwikkelde systeem en het eindrapport.

De organisatie van een projectopdracht

Het is overzichtelijk om iedere projectopdracht op te bouwen en samen te stellen volgens een min of meer vast stramien bestaande uit een casusbeschrijving, projecthandleiding, beoordelingsmodel en eventueel een docentenhandleiding beschikbaar. Voor de projectgroep wordt geadviseerd dat deze een logboek bijhoudt.

Casusbeschrijving

De casusbeschrijving is de concrete projectopdracht voor de leerlingen. Deze bevat tenminste:

-
een (globale) beschrijving van het toepassingsdomein;

-
een (globale) vraag.

Globaal staat hier tussen haakjes om daar mee aan te geven dat in de ene projectopdracht de beschrijving en vraag door de opdrachtgever goed geëxpliciteerd kunnen zijn (maar de uitwerking de projectgroep nog voor veel vragen stelt), terwijl in de andere opdracht juist de beschrijving en vraag van de opdrachtgever uitermate onduidelijk zijn en de projectgroep daar nog het nodige onderzoek aan moet verrichten (maar nadat de vraag goed in beeld is gebracht, blijkt de uitwerking een fluitje van een cent te zijn).

Projecthandleiding

De projecthandleiding is voor alle projectopdrachten gelijk. Zaken die specifiek zijn voor de casus staan in de casusbeschrijving.  De projecthandleiding functioneert als raamwerk voor het uitvoeren van het project. De projecthandleiding bevat informatie over en richtlijnen voor:

-
fasering van een ontwikkeltraject (schema 12 en/of eindterm 37);

-
overzicht van aantal methoden, technieken en hulpmiddelen voor ontwerpen;

-
projectorganisatie;

-
overzicht van aantal methoden, technieken en hulpmiddelen voor projectorganisatie;

-
projectlogboek;

-
mijlpaalproducten;

-
eindproduct en presentatie.

De handleiding moet aan de leerlingen duidelijk maken dat de eerste mijlpaal wordt bereikt als in schema 12 de fasen 1, 2 en 3 zijn doorlopen. Het mijlpaalproduct bestaat uit de ontwikkelvraag, programma van eisen, ontwikkeldoelstelling en de planning voor het vervolg. In de planning moeten de leerlingen opnemen welke andere mijlpaalproducten zij gaan opleveren. Afhankelijk van de casus kunnen nog een of meer mijlpalen gewenst zijn. Als de projectgroep aangeeft dat hun tweede mijlpaal wordt bereikt nadat het ontwikkelde eindproduct is getest (fase 7), is het gevaar groot dat het eindproduct nooit wordt gerealiseerd of afwijkt van de ontwikkeldoelstelling. Een dergelijke planning beantwoordt u met een ‘no-go’-beslissing: aan een tweede mijlpaal (globaal ontwerp) tussen fase 5 en 6 in schema 12 valt vrijwel niet te ontkomen.

Tip:
Als u bijvoorbeeld uit ervaring weet dat er een kritisch moment is in een bepaalde fase waar u kunt voorkomen dat leerlingen verzanden, geeft u dat aan in hun planning met de verplichting dat zij u op dat moment consulteren.

De handleiding gaat ook in op:

-
het onderscheid in de mogelijke rollen die de informatica-docent vervult naar de leerlingen als opdrachtgever, externe deskundige, begeleider en beoordelaar.

Docentenhandleiding

U kunt niet voor iedere casus een afzonderlijke docentenhandleiding hebben. Het lijkt verstandig om als aanvulling op de projecthandleiding in de loop van de tijd een verantwoording aan te leggen op onderdelen van de projecthandleiding en deze aan te vullen met aanwijzingen die u als praktijkervaring verzamelt. Naar verwachting zijn de meest belangrijke thema’s:

-
geschikte casussen;

-
behouden van overzicht;

-
begeleiden en helpen van leerlingen;

-
omgaan met calamiteiten; 

-
consistent beoordelen.

Logboek

Bij de begeleiding en beoordeling kan een logboek waarin de projectgroep de voortgang van het proces bijhoudt, een belangrijke rol spelen. Daarin houden zij bij wat wanneer gedaan is en welke beslissingen zijn genomen. Het logboek moet geen keurslijf zijn maar enkele A4-tjes primair bedoeld voor de projectgroep zelf. Gebruik voor de projectopdracht eenzelfde opzet van het logboek als voor de praktische opdrachten. Leerlingen zijn daar al aan gewend.

De beoordeling van een projectopdracht

Bij de projectopdracht lopen onderwijs en toetsing vloeiend in elkaar over. Daardoor bestaat ook het risico dat begeleiding en beoordeling door elkaar gaan lopen. Immers, de docenten hebben naast een begeleidende en  ‑indien nodig ‑ sturende rol ook een rol als beoordelaar.

In het kader van de profielwerkstukken maakten de netwerkscholen ten behoeve van de duidelijkheid voor leerlingen onderscheid tussen: voortgangsgesprekken, beoordelingsgesprekken en eindgesprek. Het is van belang dat de leerling vooraf weet wat het doel van een gesprek is. De ervaring van de netwerkscholen lijkt goed toepasbaar op de projectopdracht. 

Voortgangsgesprekken

Deze hebben tot doel de voortgang te bewaken en zo nodig bij te sturen. Zowel de docent als de projectgroep kan het initiatief nemen tot een voortgangsgesprek. Aan het aantal voortgangsgesprekken hoeven geen beperkingen te worden gesteld zolang de gespreksonderwerpen ter zake zijn en de zelfstandigheid van de leerling niet in het geding is. 

Beoordelingsgesprekken

In een beoordelingsgesprek vindt een formele beoordeling plaats aan de hand van een beoordelingslijst waarop de criteria staan vermeld. De netwerkscholen waren het met elkaar eens dat drie beoordelingsgesprekken voldoende zijn om een verantwoorde beoordeling uit te voeren. Minder dan drie is bezwaarlijk, meer dan drie is mogelijk maar niet noodzakelijk. Het eerste en tweede beoordelingsgesprek valt samen met beoordeling van mijlpaalproducten, daar kunnen ‘go’-/‘no-go’-beslissingen worden genomen. Deze zijn onderdeel van het begeleiden en sturen van de projectgroep. Wanneer de groep er bijvoorbeeld niet in geslaagd is een goed globaal ontwerp te formuleren, zal dit aspect niet als voldoende beoordeeld worden. Het is tegelijkertijd onverantwoord de projectgroep verder te laten gaan. Er ligt immers geen fundament voor de volgende stappen en het is onbillijk de groep voort te laten gaan en dit in een volgende fase te herroepen. Een ‘go’-beslissing is derhalve onherroepbaar. Een ‘no-go’-beslissing betekent dat de projectgroep een aanwijzing krijgt een bepaald aspect nader uit te werken. Bij het volgende beoordelingsmoment moet de groep laten zien dat alsnog voldaan is aan de eisen. Indien dat akkoord wordt bevonden kan de volgende fase worden ingegaan. De maximale score voor dat onderdeel kan dan lager zijn dan wanneer in eerste instantie reeds een voldoende of goed resultaat is behaald. 

Het laatste beoordelingsgesprek vindt plaats gelijktijdig met het opleveren en presenteren van het eindproduct.

Een onvoldoende eindproduct of onvoldoende presentatie betekent niet dat de projectgroep het hele ontwikkeltraject opnieuw moet gaan uitvoeren. In de voorgaande (minimaal twee) beoordelingsgesprekken is immers een aantal ‘go’-beslissingen gepasseerd en blijkbaar werden de werkzaamheden tot op dat punt voldoende bevonden. Het ligt voor de hand om in dit geval alleen (onderdelen van) de laatste fase opnieuw te doen en/of het eindproduct aan te passen.

Eindgesprek

Nadat de beoordeling is afgerond kan een eindgesprek volgen. Dat kan direct aansluiten op het laatste beoordelingsgesprek. Dit (deel van het) gesprek is vooral een ‘mentale afronding’, bedoeld voor reflectie en evaluatie. Het kan daarbij gaan om vragen als: wat zijn de opgedane ervaringen, wat zou (achteraf gezien) beter anders gedaan kunnen zijn, en dergelijke.

Beoordelingsmodel

Er zijn verschillende manieren mogelijk om het project te beoordelen. Natuurlijk worden eindproduct, eindrapport en presentatie van het project beoordeeld. Maar het doorlopen van het gefaseerde ontwikkeltraject met oplevering van mijlpaalproducten en de uitvoering in een projectorganisatie dienen ook in de beoordeling betrokken te worden. 

Een beoordelingsmodel voor de projectopdracht kan in principe eenzelfde opzet hebben als een beoordelingsmodel voor een praktische opdracht met dit verschil dat er een aantal andere en meer categorieën en aspecten zijn. Maar ook hier geldt dat naarmate het aantal categorieën en beoordelingsaspecten beperkt blijft, de beoordeling van de verschillende projecten consistenter is uit te voeren en een goede onderscheiding tussen de prestaties van verschillende projectgroepen mogelijk is. Aan de hand van het logboek kunt u bij iedere categorie ook de individuele inbreng van de leerling beoordelen. Dat het totaal uit meer aspecten bestaat dan bij een praktische opdracht is gezien de omvang van de projectopdracht gerechtvaardigd. De vakinhoudelijke beoordeling kan volledig geïntegreerd worden in de onderscheiden categorieën en aspecten.

Bij het benoemen van de verschillende categorieën en beoordelingsaspecten lijkt het beoordelingsmodel op het eerste oog nogal complex te worden. Maar juist door het uiteenrafelen in verschillende te beoordelen items krijgt u greep op de zaak en kunt u bijvoorbeeld bij:

-
de beoordeling van mijlpaalproducten incalculeren dat deze ook dienen als meetmoment ter sturing van het project;

-
een niet denkbeeldig, gedeeltelijk mislukken van een project de kwaliteit van het eindrapport, de uitvoering in projectorganisatie en de presentatie en toelichting bepalend laten zijn, bijvoorbeeld omdat u de gedeeltelijk mislukte mijlpaalproducten achteraf minder zwaar laat wegen als de projectgroep de oorzaak van het mislukken goed omschrijft en goed presenteert.

U kunt het beoordelingsmodel zien als een aantal concrete suggesties die uzelf uitbreidt of inperkt.

Bijlage 4 (zie: beoordelingsformulier projectopdracht.doc) bevat een voorbeeld van een beoordelingslijst met 4 categorieën en 15 of meer aspecten waarop beoordeeld kan worden. U moet de lijst vooral zien als een schets van een mogelijke aanpak bij de beoordeling. U bepaalt zelf of u aspecten wilt toevoegen, bundelen of schrappen, afhankelijk van het onderwijs, de gebruikte methode en hoe u het project vorm geeft in het schoolexamen.

Rekening houdend met de overwegingen hierboven is de lijst ten opzichte van het model voor praktische opdrachten uitgebreid met twee kolommen (schema 17):

-
een kolom waarin een vinkje geplaatst kan worden. U kunt daarmee kiezen dat een aspect uitgevoerd moet zijn maar niet beoordeeld wordt.


Voorbeeld:


- U heeft in de casusbeschrijving de ontwikkeldoelstelling en planning zodanig voorgestructureerd dat de leerlingen deze vrijwel kunnen overnemen.

-
een kolom met een gewicht (het standaardgewicht is 1). U kunt  ervoor kiezen een aspect eventueel vooraf of achteraf een ander gewicht te geven.


Voorbeelden:


-
Vooraf, omdat u sommige onderdelen in het ontwikkeltraject meer voorstructureert of begeleidt dan andere en daarom minder gewicht wilt geven; of omdat u het eindproduct, eindrapportage en presentatie belangrijk vindt en meer gewicht wilt geven dan de producten die tijdens het ontwikkeltraject tot stand komen.


-
Achteraf voor onvoorziene omstandigheden, omdat de uitvoering van een project om technische reden stagneert en u de beoordeling van een aantal aspecten daarom minder of in het geheel niet wilt laten meewegen. In zo’n geval kunt u in plaats van een gewicht 0 ook bijvoorbeeld 3 gratis punten geven.

Het aantal toegekende punten is dan het resultaat van omcirkelde score en toegekend gewicht. Eventueel kunt u de gewicht-kolom in de beoordelingscriteria die u vooraf aan de leerlingen bekend maakt achterwege laten als u denkt dat deze kolom een ongewenste werkstrategie bij de leerlingen opwekt.

Ook voor de twee extra kolommen geldt dat deze slechts een mogelijke aanpak van beoordeling willen illustreren. U bepaalt zelf wat u van dit model gebruikt.

Schema 17
Voorbeeld van een scoreschaal en (een gedeelte van) een beoordelingslijst voor de projectopdracht

(
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Fase 3
Plannen.
De projectgroep heeft een duidelijk en realistisch plan van aanpak gemaakt.

Denk daarbij o.a. aan:

- vaststellen deelactiviteiten en mijlpaalproducten,

- opstellen datumlijst met realistische tijdsplanning en doorlooptijd.


…
1
2
3
4
5
…
…

- eventueel afvinken als naar behoren gedaan (()
- omcirkel de score: slecht (1 pt) – onvoldoende (2 pt) – voldoende (3 pt) – goed (4 pt) – zeer goed (5 pt) 
- geef zonodig een ander GEWICHT (standaard = 1) en vul de toegekende PUNTEN in (= GEWICHT * toegekende score)

Groepsbeoordeling

Hoewel de leerlingen de projectopdracht in een groep uitvoeren is niet bij voorbaat bepaald dat er één gezamenlijke waardering volgt voor de groep. U hebt de mogelijkheid om verschillende prestaties van leerlingen in de groep op verantwoorde wijze verschillend te waarderen, bijvoorbeeld door:

-
de leerlingen in de planning te laten opnemen wie primair verantwoordelijk is voor de uitvoering van een bepaalde fase of klus in het project;

-
hoe de communicatie in de groep verloopt en besluiten worden vastgelegd in logboek en tussenproducten;

-
gebruik te maken van de verschillende beoordelingsgesprekken en criteria.

